
 

 

Referat fra ordinær generalforsamling 25. februar 2026 
1. Valg af dirigent. 
Formand Klaus Erichsen bød de 44 fremmødte medlemmer velkommen og foreslog Keld Melgaard som 
dirigent. Keld Melgaard blev valgt og konstaterede, at generalforsamlingen var varslet i 
overensstemmelse med vedtægterne. Bent Nørgaard blev udpeget som referent. 
 
2. Formandens beretning 
Klaus Erichsen indledte med at nævne de vedtægtsændringer, der blev vedtaget på sidste års 
generalforsamling. I forlængelse af generalforsamlingen havde bestyrelsen konstitueret sig med 
genvalg af Mona Bæk Laursen som kasserer og Stig Andersen som sekretær.  
På hjemmesiden er det nu præciseret, at foreningen overholder persondataforordningen, at 
informationer om medlemmer kun er tilgængelige for bestyrelsen og at alle oplysninger slettes ved 
udmeldelse. De eneste oplysninger, der er registreret, er i øvrigt navn, adresse, tlf. og mailadresse.   
Der er i beretningsperioden afholdt 7 bestyrelsesmøder, som naturligvis primært har drejet sig om 
beslutning, planlægning og gennemførelse af foreningens arrangementer. 
 
Medlemstal og økonomi. Medlemstallet passerede i beretningsåret en milepæl, for første gang i 
foreningens historie er der over 250 medlemmer. Helt præcis 253. Det kan også give nogle udfordringer, 
men bestyrelsen glæder sig da over det og tager det som et bevis på, at det den laver har ramt noget, 
der interesserer folk. 
Økonomien er fortsat tilfredsstillende. Ved udgangen af 2025 var der knap 193.000 kr. på kontoen. Til 
sammenligning var tallet ved udgangen af 2024 godt 213.000. Så der er barberet 20.000 af. Det hører 
med, at omsætningen fra salget af Frank Lauridsens bog ” Gamle, fattige og syge i Silkeborg 1845 – 
1950” blev indtægtsført i 2024, men først er udgiftsført i 2025. Bogen er nu udsolgt, og med Franks 
samtykke er det besluttet at skænke omsætningen til menighedsplejen i Sejs-Svejbæk.  
I forbindelse med 4. maj arrangementet bekostede foreningen renovering af mindestenen i Nordskoven 
for Hans Krarup Andreasen. Der blev desuden investeret i et nyt mobilt højttaleranlæg.  
I årets løb er der brugt midler på eksterne - og dermed også lidt dyrere - foredragsholdere fra tid til 
anden, men deltagerbetalingen har kunnet holdes på et rimeligt niveau.  
 
 
 
 



Årets arrangementer. Klaus omtalte videre årets arrangementer: 
- 18. februar: I forlængelse af generalforsamlingen sidste år fortalte Ulla Andersen og Herman 
Rasmussen om, hvordan et par af vores historier var blevet til - historierne om ”Langdalshøj” og om 
”Leif og Lorenz”. Stig supplerede med en gennemgang af brugen af vores hjemmeside. 39 deltagere. 
- 11. marts: Foredrag på Aalekroen om Aalekroen og Svejbæk Færgegaard. Ulla Andersen fortalte om 
færgegården og Klaus Erichsen om Aalekroen. 70 deltagere. 
- 25. marts: Gentagelse af samme arrangement, denne gang med 73 deltagere. 
- 9. april: Foredrag af museumsinspektør Marianne Hougaard, Museum Silkeborg/leder af 
Blichermuseet i Thorning på Ny Hattenæs om St. St. Blicher. 70 deltagere. 
- 4. maj: Mindehøjtidelighed i anledning af 80 året for befrielsen og 80 året for Danmarks første 
frihedskæmper, Hans Krarup Andreasens død. Mindehøjtideligheden blev afholdt ved mindestenen for 
Hans Krarup Andreasen i Nordskoven. SSLF havde inden bekostet renovering af stenen. 80- 85 
deltagere. 
- 11. august: Byvandring i Mollerup med Karen Ingrid Dyhr, som er vokset op i Mollerup. 44 deltagere. 
- 15. september: Foredrag om Træskofabrikken ved Frank Lauridsen og om den socialdemokratiske 
partiforening i Sejs-Svejbæk ved tidl. borgmester Hanne Bæk Olsen. 89 deltagere. 
- 28. oktober: Foredrag på Aalekroen om ”Livet ved Gudenåen gennem 10.000 år” af museumsinspektør 
Karen Rysgaard, Museum Silkeborg. 73 deltagere  
- 27. november: Gentagelse af Blicher-arrangementet på Ny Hattenæs. 55 deltagere. 
I alt ca. 590 mennesker til 9 arrangementer. Det giver et gennemsnit på 66 pr. arrangement. 
Foreningen var også med på julemarkederne på Kirsebærgården og i Multihuset. I år havde Stig fået den 
idé, at vi skulle lave en lille konkurrence om folks viden om historien i Sejs-Svejbæk. Det virkede fint og 
gav anledning til en masse god snak.  
Nogle af arrangementerne har fundet sted på Aalekroen med indledende fællesspisning. Den model er 
der blevet taget godt imod. Andre arrangementer har fundet sted på Ny Hattenæs. Begge steder er vi 
udfordret mht. plads og har derfor dubleret arrangementerne. Men det er ikke optimalt, at vi den ene 
gang efter den anden skal lave ventelister. Også på skolen er vi udfordret. Trapper er ikke konstrueret til 
vores årgange og stolene er også mere velegnede til yngre mennesker. Måske der viser sig nye 
muligheder, når den nye hal står færdig.  
 
Eksterne aktiviteter. Udover arrangementerne for medlemmerne og andre lokale interesserede får 
foreningen også henvendelser fra flere sider om foredrag, og det bringer formidlingen ud til endnu flere 
mennesker. I 2025 har Stig Andersen været ude hele fem gange. I forhold til en større læserskare har vi 
også været synlige i Midtjyllands Avis, hvortil Bent Nørgaard skrev en artikel om Hans Krarup som optakt 
til vores arrangement i Nordskoven 4. maj. 
I ”Syn for Sogn” skulle vi have bidraget med to artikler i år, men Kristian Trampedachs landede af 
ukendte årsager mellem to stole, så det blev kun Klaus’ artikel om tyske mariner på Julsø i foråret 1945, 
der kom med. Det skal også nævnes, at Ulla fortsat er aktiv på Silkeborg Arkiv, hvor hun også deltager i 
de halvårlige møder sammen med Stig og Klaus. 
Klaus omtalte også et spændende samarbejde med skolen. Ulla, Stig og Klaus har medvirket i en 
temauge, som skulle indføre eleverne i lidt af Sejs-Svejbæks historie.  
 
Arbejdsgruppen / Historie Café. Arbejdsgruppen er identisk med de personer, der var forfattere til 
bogen ”Fra fattighuse til velfærdsvillaer”, som udkom for 5 år siden, dvs. Ulla Andersen, Stig Andersen, 
Kristian Trampedach, Henrik Felding, Herman Rasmussen, Ole Bang-Larsen, Frank Lauridsen og Klaus 
Erichsen (+ Kai Laursen). 
I årets løb er der foretaget tre væsentlige ændringer: Navnet er ændret til ”Historie Cafe”. Der er en 
signalværdi i det. Dengang det hed arbejdsgruppe, var der en bunden opgave, nemlig at blive færdig 
med bogen. I dag er det mere et forum, hvor deltagerne hver især - eller to sammen - sidder og nørkler 
med individuelle emner af lyst og interesse. Det er altså ret uforpligtende. Så hvis der sidder én, som har 
lyst til at være med, så kom frit frem. Mødestedet er flyttet fra kælderen i kirken til Kirkens Genbrugs 



lokale Julsøvej 62. Desuden er arbejdsformen ændret, og der arbejdes nu med inviterede gæster, dvs. 
lokale beboere som kommer og fortæller deres historie. I beretningsåret har det været Berit Rømer, der 
er leder af børnehaven Tyttebærhuset, Erik og Lilly Hansen, der var indehavere af Sejs Mini Taxi og  
Lasse Magnussen, oldebarn efter ham der blev kaldt Carl Svensker, som kom til Sejs i 1868.  
 
Afsluttende bemærkninger 
Klaus sagde videre, at det er vigtigt, at opgaverne fordeles og spredes på bestyrelsens medlemmer, så 
ingen løber sur i det. Lovgiverne gør det jo ikke nemmere at være frivillig i foreningsarbejdet. Det kan 
kassereren tale med om. Vi er ikke blandt de hårdest ramte, men det synes, som om 
centraladministrationen har et uudtømmeligt lager af bureaukratiske hyldevarer, som foreningslivet skal 
slås med. 
Endelig efterlyste formanden yngre kræfter i bestyrelsen i de kommende år, så vi ikke ender i samme 
situation som i 2015 – hvor foreningen var lige ved at dø, fordi ingen ville i bestyrelsen. 
Afslutningsvis takkede formanden bestyrelsen for et godt samarbejde, revisorerne for deres grundige 
arbejde – og alle som giver et nap med, når det behøves. 
 
3. Fremlæggelse af revideret regnskab for 2025 
Mona Bæk Laursen gennemgik og kommenterede regnskabet.  
De samlede indtægter var 54.055, 50 kr. og de samlede udgifter 69.518,96 kr. Årets dækningsbidrag var 
hermed –15.463,46.  
Efter nedskrivning af boglager, småanskaffelser og finansielle udgifter (herunder bankgebyr) var årets 
samlede underskud 21.064,78 kr.  
Foreningens aktiver ved regnskabsårets slutning var 209.327,67 kr. 
Regnskabet blev godkendt.  
./. Bilag – det reviderede regnskab for 2025.  
 
4. Fremlæggelse af bestyrelsens arbejdsplan for 2026 
Der var på nuværende tidspunkt kun lavet planer for første halvår. 
Efter generalforsamlingen er næste arrangement med ”To x Holst” tirsdag den 17. marts. Det er Carsten 
og Brian Holst, far og søn, der begge er journalister og begge bor i Sejs-Svejbæk. 
Tirsdag den 21. april er der besøg af Sejs-Svejbæk-drengen Peter Sørensen. Han kan fortælle om 
barndommen i Sejs-Svejbæk og om hans imponerende fodboldkarriere - både som professionel spiller, 
træner og kommentator. 

5. Fastsættelse af kontingent 
Kontingentet blev fastsat til uændret 75 kr. for enkeltmedlemskab og 125 kr. for husstandsmedlemskab. 
 
6.Behandling af indkomne forslag 
Der var ikke indkommet forslag. 
 
7. Valg  
a. Valg af formand - Klaus Erichsen genvalgtes. 
b. Valg af et bestyrelsesmedlem – Mona Bæk Laursen genvalgtes. 
c. Valg af en bestyrelsessuppleant – Peter Leth genvalgtes. 
d. Valg af en revisor – Conny Lyngholm Moeslund genvalgtes 
 
8. Eventuelt 
Ulla Andersen fortalte, at hun i forbindelse med sit arbejde som frivillig på Silkeborg Arkiv var i gang med 
at se nærmere på stort antal ældre foto fra Sejs-Svejbæk, som vi formentlig også kan få glæde af i 
foreningen.  



Keld Melgaard takkede på vegne af Fællessang i Aktiv om Dagen lokalhistorisk forening for at have sagt 
ja til at står for arrangementet, der kombinerede sang og lokalhistoriske fortælling. Et vellykket 
arrangement der tåler gentagelse. 
Keld Melgaard rundede af med at takke forsamlingen for en god generalforsamling.  
 
 
Efter generalforsamlingen fortalte Peter Aagaard om sit arbejde i så forskellige lande som Zimbabwe og 
Grønland som henholdsvis rådgiver/koordinator indenfor landbrug og som højskoleforstander for Den 
Kirkelige Højskole i Grønland med ansvar for uddannelse af hjælpepræster og organister. 
 
 
 
 
Keld Melgaard, dirigent   Bent Nørgaard, referent 
 


